



ROMÂNIA
JUDEȚUL MUREȘ
COMUNA GURGHIU
PRIMAR

Gurghiu, str. Petru Maior, nr. 8, jud. Mureș
tel. 0265 536 003 fax. 0265 536 094 e-mail: gurghiu@cjmures.ro
www.comunagurghiu.ro



Nr. 4332 din 15 iunie 2022

REFERAT DE APROBARE
la proiectul de hotărâre privind aprobarea Planului local de acțiune pentru aplicarea Strategiei
Guvernului României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității rome, pentru
perioada 2022-2027

Stimați consilieri,

Raportul Comisiei Europene privind punerea în aplicare a strategiilor naționale de integrare a romilor, reprezintă recomandările pe care statele membre trebuie să țină seama în procesul de revizuire a politicilor pentru romi în viitoarele SNIR-uri proprii.

În cazul României, rapoartele de evaluare, elaborate atât de reprezentanți ai societății civile, cât și de diverse organisme și instituții internaționale arată faptul că Strategia Guvernului României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității rome pentru perioada 2015-2020 și-a atins doar parțial obiectivele. Astfel, la nivelul anului 2018, Raportul EU-MIDIS17 arată că:

- a. România se număra printre țările în care 80% dintre romi trăiau sub pragul riscului de sărăcie;
- b. un rom din trei trăia într-o locuință fără apă curentă;
- c. unul din 10 trăia într-o locuință fără curent electric;
- d. un rom din patru și un copil rom din trei trăiau într-o gospodărie în care un membru al familiei a mers la culcare flămând cel puțin o dată în ultima lună.

Pe lângă acestea, datele comparative privind sărăcia monetară relevă perpetuarea decalajelor și plasează o bună parte din populația romă la o distanță semnificativă față de media națională.

Plecând de la aceste concluzii, SNIR pentru perioada 2022-2027 prezintă modalitatea de continuare a eforturilor Guvernului României în vederea incluziunii populației aflate în situația de sărăcie și excludere socială și care să răspundă provocărilor actuale. În cadrul acesteia sunt evidențiate cinci obiective:

- îmbunătățirea condițiilor de locuire și a infrastructurii în comunitățile vulnerabile cu romi;
- asigurarea accesului cetățenilor români de etnie romă la educație inclusivă de calitate;
- impulsionează gradului de ocupare a romilor în concordanță cu cerințele pieții, astfel încât să se evite segmentarea competențelor și a oportunităților și să se permită evoluția profesională a acestora;
- îmbunătățirea stării de sănătate a membrilor comunităților vulnerabile de romi;
- susținerea cercetării, conservării și promovării patrimoniului cultural rom și al identității rome.

În acest sens, SNIR trebuie să asigure un cadru de acțiune convergent, care să fie ușor de înțeles și aplicat, atât la nivel național prin intermediul diverselor politici sectoriale sau orizontale relevante, cât

și la nivel subsidiar – prin integrarea/preluarea măsurilor relevante în cadrul strategiilor proprii de dezvoltare regională, județeană sau locală.

Viziunea SNIR se axează pe instituirea unei abordări orientate către obținerea de rezultate durabile în timp referitoare la incluziunea cetățenilor români aparținând minorității rome, prin ajustarea rezilientă, particularizată a măsurilor de sprijin, de îndrumare și de motivare. Viziunea SNIR 2021-2027 urmărește perspectiva următoarelor direcții strategice principale:

1) măsuri destinate să accelereze integrarea romilor, să prevină și să elimine segregarea, luând în considerare dimensiunea de gen și situația tinerilor romi și să stabilească valori de bază, precum și obiective de etapă și ținte măsurabile;

2) modalități de monitorizare, evaluare și revizuire a măsurilor de integrare a romilor;

3) modalități de luare în considerare a aspectelor legate de incluziunea romilor la nivel local și regional;

4) modalități pentru a se asigura că elaborarea, implementarea, monitorizarea și revizuirea se desfășoară în strânsă cooperare cu societatea civilă romă și cu toate celelalte părți interesate relevante, inclusiv la nivel regional și local.

Strategia urmărește consolidarea și adaptarea cadrului legal în domeniul protecției drepturilor cetățenilor aparținând minorităților naționale la situația și necesitățile actuale ale minorității rome prin: promovarea condițiilor de natură să permită persoanelor aparținând etniei rome să-și mențină și să-și dezvolte cultura, precum și să-și păstreze elementele esențiale ale identității, respectiv limba, tradițiile și patrimoniul cultural; garantarea respectului pentru dreptul oricărei persoane care aparține etniei rome la libertățile fundamentale – libertatea de întrunire pașnică și libertatea de asociere, libertatea de expresie, respectiv libertatea de gândire, de conștiință și religie sau de convingere; facilitarea accesului persoanelor de etnie romă la mijloacele de informare, pentru promovarea acceptării și a pluralismului cultural; garantarea dreptului oricărei persoane aparținând etniei rome de a folosi liber limba maternă, atât în spațiul privat și în public.

Implementarea Strategiei va urmări punerea în aplicare a principiului subsidiarității. Aceasta se va realiza conform partajării competențelor specifice dintre instituțiile și autoritățile publice centrale și cele locale și va urmări asigurarea luării deciziilor cât mai aproape de cetățean. De asemenea, se va urmări ca în strategiile de dezvoltare regională, județeană și locală să se dezvolte obiective și măsuri dedicate incluziunii romilor.

Strategiile dezvoltate la nivel local trebuie să fie susținute financiar. Având în vedere complexitatea măsurilor din planurile de acțiune județene/locale Consiliile Județene și Consiliile Locale trebuie să se implice financiar în implementarea planurilor de acțiune locală, prin asigurarea resurselor financiare necesare implementării unor acțiuni concrete, precum și prin asigurarea cofinanțării unor proiecte atrase și derulate cu sprijin financiar UE sau al altor mecanisme de sprijin financiar național/internațional.

Plecând de la cele relatate solicit analizarea și aprobarea în cadrul Consiliului Local Gurguiu a proiectului de hotărâre privind aprobarea Planului local de acțiune pentru aplicarea Strategiei Guvernului României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității rome, pentru perioada 2022-2027.

INIȚIATOR,

**PRIMARUL COMUNEI GURGHUIU,
Boar Laurențiu Dumitru**